
Niederschrift zur Mitgliederversammlung 

der Tennisabteilung der TuS Wettbergen 

  
  
 

Zeit:   am 28.03.22 um 19 Uhr 
  
Ort:    Restaurant am Sportpark 

 

Anzahl der Teilnehmenden: 22  
 

  
TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
  
Jochem Baltz eröffnete die Mitgliederversammlung um 19:07 und heißt alle 

Teilnehmenden zur Mitgliederversammlung herzlich willkommen. Im Anschluss folgt 

eine Bemerkung zur 3G- Corona-Regelung und eine Schweigeminute in Gedanken an 

den Ukraine-Krieg und dessen Opfer.  

 

Die Einladung für die Mitgliederversammlung Tennis erfolgte  

  

• per Newsletter der Tennisabteilung   

• auf der Homepage der Tennisabteilung der TuS Wettbergen  

• durch Aushang in den Schaukästen der TuS Wettbergen   

• durch die Veröffentlichung im Wettberger Mitteilungsblatt   
  

Jochem stellte fest, dass die Einladung satzungsgemäß erfolgte und die Versammlung 

somit beschlussfähig ist. Die Leitung übernahmen Jochem Baltz und Ralf Ebert. Die 

Protokollführung Lucie Fitz.  

  

TOP 2 Genehmigung des Protokolls der MV 2021 
  

Das Protokoll der letzten MV vom 23.02.21 wurde ohne Gegenstimmen und 

Enthaltungen genehmigt. Es folgten keine Wortmeldungen zum Protokoll. 

 

TOP 3 Bericht der Abteilungsleitung  
 

Projekt Ganzjahresplätze 

Trotz der Omikron Variante konnte vieles, wie auch das Projekt Ganzjahresplätze, 

erfolgreich abgeschlossen werden. Wir erinnern uns an die damalige Beschlusslage 

aus 2021: „Die Mitgliederversammlung der Tennisabteilung beschließt, dass im Fall 

des Vorliegens einer positiven Bewilligung der Fördergelder des Landessportbundes 

und gemäß der Etataufstellung für das Geschäftsjahr 2021 im Tennishaushalt 

ausreichend Liquidität vorhanden ist, die Tennisplätze 3 und 4 in Ganzjahresplätze mit 



dem Tennisbelag Tennis Force® II durch die Firma Sportas GmbH umzubauen. Die 

Kosten für den Umbau der beiden Plätze werden bei ca. 83.000 €  liegen. Die 

Tennisabteilungsleitung wird ermächtigt, die für das Vorhaben erforderlichen 

Einzelheiten festzulegen und durchzuführen.“ 

Das Projekt ist insgesamt auf große Zustimmung gestoßen und die Ganzjahresplätze 

werden sehr gut genutzt. In der Zukunft kommt eventuell, wenn die Kosten dafür 

aufgebracht werden können, eine Erweiterung dieser in Frage.  

 

Mitgliederentwicklung 

Auch entwickeln sich die Mitgliederzahlen weiterhin und trotz Corona positiv. Am 

Stichtag 31.3.2022 betrug die Mitgliederzahl etwa 450. 

Insbesondere gibt es Zuwachs in der Kinder- und Jugendspate, was sehr erfreulich ist. 

Zudem wurde angemerkt, dass das Anspielen am 24. April noch bevorsteht, an 

welchem erfahrungsgemäß auch immer noch einige Mitglieder gewonnen werden. 

Jochem Baltz erwähnt, dass eine steigende Mitgliederzahl den Verein vor 

Herausforderungen stellen kann, da man im Blick haben muss allen Mitgliedern 

gerecht zu werden. Ein weiterer Platz könnte in Zukunft benötigt werden. Ingo Eggert 

sieht in einer steigenden Mitgliederzahl vorerst kein Problem, da vor allem das neue 

digitale Platzbuchungssystem gut funktioniert und es nicht wie früher, als es noch die 

Magnettafel gab, zu langen Wartezeiten auf der Anlage kommt. 

 

 

 
 



 
 

 

Situation Sportpark- Restaurant 

Nach einer 6- wöchigen Schließzeit zwischen Dezember und Januar ist die 

Abteilungsleitung guter Hoffnung, dass es im Sportpark Restaurant weiter voran geht. 

Vor allem in Hinblick auf besseres Wetter lässt sich eine positive Entwicklung und eine 

gute Wirtschaftlichkeit erhoffen.  

Jochem freut sich darüber, wenn Mitglieder die Gaststätte unterstützen und diese das 

ein oder andere Mal besuchen kommen.  

 

Vorbereitung der Plätze für die Sommersaison 

Ralf berichte, dass morgen am 29.3.22, die Platzbaufirma auf unsere Anlage kommt, 

um diese zu sichten. Es wird dementsprechend also nicht mehr lange dauern, bis 

weitere Plätze genutzt werden können. 

 

 

TOP 4 Bericht des geschäftsführenden Vorstands des 

Hauptvereins – Wolfgang Neumann 

 

Neubildung TuS Vorstand 

Wolfgang übermittelt beste Grüße aus dem Hauptverein, dessen erweiterter Vorstand 

auch in der Tennisabteilung vertreten ist, aber auch in vielen anderen Abteilungen, wie 

Fußball, Tischtennis und Jedermann.  



Er berichtet zunächst über die Schwierigkeiten, die sich beim Übergang vom alten 

geschäftsführenden Vorstand zum Neuen ergaben. Dies hat viel Energie gekostet.  

 

Dennoch konnte in der kurzen Zeit des neu zusammengesetzten Vorstandes schon 

viele neue Projekte umgesetzt werden. So wurde, durch Ralf Ebert, der Homepage 

eine neue schöne Ausstrahlung verpasst. Mit Jochem Baltz und Stefan Löchelt konnte 

in schneller Zeit eine Erneuerung des gelben Heftes ermöglicht werden. Im nächsten 

Jahr seien in diesem auch noch mehr Werbeanzeigen denkbar. Eine Idee Jochems ist 

zudem, dass ukrainischen Familien in Zukunft die Mitgliedschaft für 6 Monate 

kostenlos ermöglicht wird. 

In der Fußballabteilung ist bereits ein junger ukrainischer E-Jugend Spieler, welcher 

bereits beim TuS mittrainiert und auch bei der Eröffnung der 96-Fussballschule am 

Wochenende dabei war. 

 

Neue Abteilungsleitung Volleyball  

Erfreulich ist ebenfalls, dass es eine neue Abteilungsleitung für die Volleyball-Abteilung 

gibt, mit welcher bereits einige vielversprechende Gespräche geführt wurden. 

 

Mitgliederentwicklung 

Die Mitgliederzahl war naturgemäß auf Grund von Corona, so Wolfgang Neumann, 

zurückgegangen. Die Mitgliederzahl beträgt nun allerdings wieder 1812, was mehr als 

vor Corona Zeiten ist. Auch im Hauptverein ist vor allem der Zuwachs im Kinder- und 

Jugendbereich enorm. 

 

TOP 5 Kassenbericht und Bericht der Kassenprüfer  
 

Der Kassenbericht erfolgt durch Günter Mohren.  

Der Haushalt 2021 schließt, unter Berücksichtigung aller Rückstellungen, mit einem 

Defizit von etwas mehr als 52.000 €. Rückstellungen wurden gebildet, da ein Teil der 

Trainerkosten 2021 erst in diesem Jahr mit dem Hauptverein abgerechnet wurden. 

Eine Gutschrift für das Ganzjahresplatzprojekt ging erst 2022 ein. 

 

Corona hat auch 2021 den Haushalt beeinflusst. Minderausgaben ergaben sich z.B. 

durch die ausgefallenen Regionsmeisterschaften der Jugend oder der Punktspiele der 

Damen und Herren im Frühjahr. In Summe wurden 3000 € eingespart. 

 

In der Mitgliederversammlung 2021 wurde einstimmig die Erneuerung von zwei 

Tennisplätzen in Form von Ganzjahresplätzen beschlossen. Dieses Projekt wurde 

erfolgreich abgeschlossen. Die Tennisabteilung trägt für die Umwandlung zweier 

Tennisplätze in Ganzjahresplätze einen Eigenanteil in Höhe von 56.800 € . Die 

Maßnahme wurde mit einer Quote von 34% gefördert. Die Gesamtkosten belaufen 

sich auf 86.700 €. 

 

Mit Berücksichtigung der Rückstellungen werden mit diesem Abschluss 900 € 
Überschuss aus Projekt und operativem Betrieb zusätzlich im Vergleich zur Planung 

der Rücklage zugeführt. Also eine Punktlandung, wenn man die Höhe des 

Gesamthaushalts und das Großprojekt Ganzjahresplätze betrachtet, so Günter. 



Der erwirtschaftete operative Gesamtüberschuss (ohne Projekt) beträgt +4.800 €.  

Wie oben erwähnt, kam uns Corona dabei finanziell zugute. Ein Teil dieses Betrags 

fängt die unplanbaren Mehrkosten des Ganzjahresplatzprojekts von 3.700 € auf. 

Ende 2021 verfügt die Tennisabteilung über gesunde 30000€ Rücklagen. 

 

Ich möchte kurz auf die Bedeutung der Austragung von hochklassigen Jugend- und 

Erwachsenenturnieren auf unserer Anlage hinweisen. Ohne Turniere verlieren wir 

wichtige Einnahmen. Aber natürlich sind eigene Turniere auch aus sportlicher Sicht für 

unsere Zuschauer und unseren eigenen Nachwuchs eine wichtige und reizvolle 

Veranstaltung. Danke an alle Organisatoren, Helfer, Sponsoren und Zuschauer. Bitte 

bleibt uns treu. 

 

Das Team der Abteilungsleitung hat in 2021 die einmalige Chance genutzt, mit hoher 

Förderung durch die NBank, in die Digitalisierung der Tennisanlage sinnvoll zu 

investieren. Mit Hilfe des DigitalBonus der niedersächsischen Förderbank konnte 

folgendes Paket eingeführt werden: 

 

• LTE Hotspot auf der Tennisanlage 

• Ausbau von Sicherheit & Funktion unseres Online-Buchungssystems 

• SwingVision zur visuellen Spielbeobachtung & Analyse 

• großer Belegungsplan-Bildschirm 
 

Die Kosten hierfür beliefen sich auf 6.400 € , jedoch wurden 4.600 €  durch das 

Förderprogramm übernommen, so also eine Förderquote von 70%. 

 

  
TOP 6  Entlastung  der  Abteilungsleitung  und  der 

Kassenprüfer 

  
Die Kassenprüfung für das Jahr 2021 erfolgte am 24.01.2022 durch Anja Skibba und 

Frank Buchholz ohne Beanstandung. Die Kassenprüfer empfehlen daher die 

Entlastung der Abteilungsleitung. 

 

Die Mitgliederversammlung stimmte der Entlastung der Abteilungsleitung und der 

Entlastung der Kassenprüfer ohne Enthaltung und ohne Gegenstimmen zu. 
 

TOP 7 Haushalt 2022 
 

Den Haushalt für 2022 präsentiert ebenfalls unser Kassenwart Günter Mohren. 

Die Haushaltsplanung 2022 geht von einem Defizit von knapp 6.000 € aus. 

Dieses Defizit relativiert sich, sofern man die in 2022 zu leistenden Ausgaben 

berücksichtigt, die eigentlich dem Haushalt 2021 zuzuschreiben sind 

(Rückstellungen). Ohne diese Rückstellungen betrachtet, werden wir 2022 einen 

ausgeglichenen Haushalt führen. 

 



Das operative Ergebnis von 2021 mit +4800 Euro kann 2022 aus folgenden Gründen 

nicht wiederholt werden: 

2021 entfielen wegen Corona einige Ausgabepositionen, die 2022 wieder zu leisten 

sind (Hallenmiete Punktspiele Winter 2021, Ausfall Regionsmeisterschaften Jugend 

2021). Die positive Mitgliederentwicklung ist bereits 2021 in den Einnahmen der 

Tennisumlage eingepreist gewesen. Unsere 90 Neumitglieder haben im Eintrittsjahr 

2021 bereits ½ Jahresbeitrag gezahlt. In 2022 erhöhen sich unsere Einnahmen also 

nur noch um genau diesen Betrag. Leider haben wir auch 30 Vollzahler verloren, 

sodass sich nur noch eine Zunahme der Einnahmen der Tennisumlage von 600 € in 

2022 ergibt. Für jedes Mitglied muss die Abteilung Verbandsgebühren an den 

Tennisverband abgeben. Diese Abgaben steigern sich 2022 auf über 3.000 €. 

In diesem Jahr und den Folgejahren müssen wir im Trainings- und allgemeinen 

Spielbetrieb mit erhöhten Aufwänden rechnen. Die Kosten für Material und 

Hallenmiete (Punktspiele / Training) werden sich nach oben entwickeln. Durch die 

erhöhte Anzahl von Teilnehmern am Trainingsbetrieb werden wir mehr 

Trainingsgruppen öffnen und mehr Trainer finanzieren müssen. 

Der Spiel- und Trainingsbetrieb wird durch Einnahmen aus Trainingsgebühren und 

durch den „ Etat-Sportbetrieb-Tennis“  des Hauptvereins finanziert. Zusätzliche 

Trainingsgebühreneinnahmen können die Kostensteigerung im Trainingsbetrieb nicht 

ausgleichen. Die TuS Wettbergen hat entschieden, ihren Etat-Tennis in diesem Jahr 

nicht zu erhöhen, obwohl sich durch das attraktive Angebot der Tennisabteilung ca. 60 

neue Mitglieder im Hauptverein angemeldet haben. Somit ist der allgemeine 

Sportbetrieb 2022 zunächst unterfinanziert, so Günter. 

Daher muss die Tennisabteilung Teile der Tennisumlage zum Ausgleich des 

entstehenden Defizits zweckentfremden. Geld, was eigentlich zur Finanzierung der 

notwendigen  Erneuerung unserer Bewässerungssteuerung vorgesehen ist. 

Um das Ziel zu erreichen, die Erneuerung der Bewässerungssteuerung in 2022 zu 

projektieren und zu beauftragen, die vorhandenen und zukünftigen Mehrkosten im 

Spiel- und Trainingsbetrieb auszugleichen, den TuS-Etat-Sportbetrieb-Tennis in einem 

vernünftigen Verhältnis auf  Training, Punktspielbetrieb und allgemeinen Sportbetrieb 

aufzuteilen und eine notwendige Rücklage für zukünftige Projekte zu bilden, wird die 

Abteilungsleitung im Jahresverlauf die finanzielle Entwicklung beobachten, zusammen 

mit der TuS eine Vereinbarung über eine angemessene Anpassung des Etat-

Sportbetrieb-Tennis für 2023 ff. schließen und über eine Anpassung der 

Trainingsgebühren/Tennisumlage entscheiden. 

 

Günter stellt sich für die Beantwortung von Fragen bereit. Daraufhin stellt Ingo Eggert 

die Frage, ob von den Rücklagen eine Erneuerung der Bewässerungsanlage möglich 

sei. Günter bejaht, dafür seien Rücklagen gedacht.  

Zudem sieht Günter in der Haushaltsplanung für 2022 keine Komponenten, die 

wegbrechen könnten.  

 

Jochem Baltz merkt an, dass es gut gewesen sei in den letzten Jahren die damaligen 

Rücklagen von über 100.000 Euro in wertvolle Projekte investiert zu haben. Ein Verein 

darf keine Gelder anhäufen, damit die Gemeinnützigkeit dauerhaft gewährleistet bleibt. 

 

 

 



TOP 8 Ehrungen 

 
Niedersachsen Meister - Junioren C  

Die Ehrung erfolgt durch Corinna Brinkmann, unsere Jugendwartin. 

In der Staffel wurde die Mannschaft, welche eine Spielgemeinschaft aus mehreren 

Vereinen ist, zweiter. Die Niedersachsen Meisterschaften haben sie jedoch gewonnen 

und sogar den DTV geschlagen.  

Tim Rosenkranz wurde in Vertretung seiner Mannschaft geehrt.  

Herzlichen Glückwunsch zu diesem Erfolg! 

 

Regionsmeister - Luc Bock 

Die nächste Ehrung erfolgt durch Ralf Ebert, in Vertretung für Björn Weltz. 

Luc ist nicht nur Regionsmeister in der Halle geworden, sondern auch draußen. Eine 

Person, zwei Regionsmeister.  

Luc ist seit seinem 9. Lebensjahr bei der TuS und verlässt uns nun nach Alfeld. Er 

bleibt uns jedoch, zu unserer Freude, als Mitglied bei der TuS erhalten.  

Viel Erfolg auf deinem Weg!  

 

 

TOP 9 Wahlen  

 
Folgende Ämter der Abteilungsleitung müssen neu besetzt werden:  

 ➔  Abteilungsleiter  Jochem Baltz, Ralf Ebert 

 ➔  Jugendwartin  Stefanie Söffker 

 ➔  Clubwartin  Nadine Ruhe 

 ➔  Technischer Wart Ingo Ginkel 

 ➔  Sportwart       Dominik Fitz  

 ➔  Pressewart      Stefan Löchelt 

 ➔  Pressewart Internet  Sebastian Galda 

 

Jochem hat vor 4 Jahren die Abteilungsleitung gemeinsam mit Günter Mohren 

übernommen, hat aber damals schon gesagt, dass er sich mit 70 Jahren von diesem 

Amt verabschieden möchte. 

Nun ist auch der Interessenskonflikt, als Teil des Vorstands, ein Grund dafür den 

Posten als Abteilungsleiter abzulegen. Trotzdem bleibt Jochem der Tennisabteilung 

tief verbunden.  

Die 4 Jahre haben sehr viel Spaß gemacht, vor allem die Arbeit mit dem kompetenten 

Team rund um die Tennisabteilung war super.  

Er bittet um Verständnis, dass er nun nicht mehr zur Wahl steht. 

 

Auch Ingo Ginkel sieht sich, aus beruflichen Gründen, nicht weiter in der Lage sein 

Amt weiterzuführen. 

 

Es herrscht große Freude über Sebastian Galdas Engagement den 

Abteilungsleiterposten mit Ralf zu übernehmen. 



Sebastian Galda ist seit 2010 im Verein und seit 2011 Pressewart. Daher kriegt er die 

Arbeit der Abteilung Tennis mit. Er weiß, dass die Zusammenarbeit im Team gut 

funktioniert und freut sich auf die bevorstehende Zeit. 

 

Stefan Löchelt und Sebastian Galda werden zukünftig gemeinsam als Pressewarte 

Internet arbeiten, später würde Stefan diesen Posten übernehmen. 

Für die Position des Technischen Warts gibt es bisher noch keine Lösung. 

 

 

Die Abteilungsleitung schlägt somit vor, für die nächsten 2 Jahre folgende Personen 

in die Abteilungsleitung zu wählen: 

 

 ➔  Abteilungsleiter  Ralf Ebert, Sebastian Galda 

 ➔  Jugendwartin  Stefanie Söffker 

 ➔  Clubwartin  Nadine Ruhe  

 ➔  Sportwart   Dominik Fitz  

 ➔  Pressewart      Stefan Löchelt 

 ➔  Pressewart Internet  Sebastian Galda, Stefan Löchelt 

 

Sebastian Galda wurde, ohne Gegenstimmen und mit einer Enthaltung durch ihn 

selbst, zum neuen Abteilungsleiter gewählt.  

Auch die anderen Positionen wurden ohne Gegenstimmen und Enthaltungen neu 

besetzt. 

Für die Wahl der Kassenprüfer schlägt die Abteilungsleitung Anja Skibba und Frank 

Buchholz vor, welche ebenfalls ohne Gegenstimmen und Enthaltungen gewählt 

wurden. 

 

Im Anschluss folgt, durch Ralf Ebert, eine Dankesrede an Jochem Baltz. Jochem war 

mutig Konflikte anzugehen und konnte mit seinen Fähigkeiten und Erfahrungen die 

Arbeit in der Tennisabteilung bereichern. Ralf bedankt sich im Namen der gesamten 

Tennisabteilung bei Jochem für die großartige Zusammenarbeit und wünscht viel 

Erfolg bei der Arbeit im Hauptverein! 

 

Ralf möchte ebenfalls in einem Jahr den Posten als Abteilungsleiter abgeben, da er 

ebenfalls nun als Leiter des Sportbetriebs im Hauptverein tätig ist. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



TOP 10 Termine 2022 

 
Folgende Termine stehen für 2022 auf der Agenda: 

 

• Gemeinschaftsarbeit 12.03. 

• 2. Gemeinschaftsarbeit 23.04. 

• 24.04. Saisoneröffnung/Anspielen 

• 26.04. Mitgliederversammlung TuS 

• 3. Gemeinschaftsarbeit 04.06. 

• 4. Gemeinschaftsarbeit 09.07. 

• 18.07. – 22.07. 1. Jugend-Sommerferien-Camp 

• 22.07. -  24.07. Allianz-Tritz Jugend Turnier 

• 15.08. – 19.08  2. Jugend-Sommerferien-Camp 

• 21.08. – 24.08. Pataletis-Cup 

• 5. Gemeinschaftsarbeit 03.09. 

• 08.09. – 11.09. Allianz-Tritz Cup Erwachsene 

• 6. Gemeinschaftsarbeit 05.11. 

 

 

TOP 11 Verschiedenes 

 
Bitte merkt euch folgende Termine vor: 

 

Das Anspielen findet am 24. April ab 10:30 Uhr statt und die nächste 

Mitgliederversammlung des Hauptvereins am 24. April um 19 Uhr.  

Zudem wird die Tennisabteilung nächstes Jahr 50 Jahre alt. Der Kastanienhof wurde 

für eine Feier am 31.05.2023 bereits reserviert. 

 

Die Abteilungsleiter verabschieden sich und laden zu Landjäger ein. 

 

Hannover, den 28.03.2022 I Lucie Fitz 
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